

新思想耀翔安 “翔来讲”在身边

# “宣”出精气神 “讲”到心坎上

翔安区“翔来讲”思政教师宣讲团掀起“文明培育”新热潮

晨报记者 陈丽 通讯员 刘子轩

他们是“扩音器”，宣传党的精神与理论；他们是“传声筒”，传递群众的心里话；他们是“金喇叭”，使党的创新理论“飞入寻常百姓家”。他们，就是翔安区“翔来讲”思政教师宣讲团的宣讲员。

为学习贯彻党的二十大精神，迎接翔安建区20周年，今年2月初，翔安区“翔来讲”思政教师宣讲团成立，通过“身边人说身边事”的方式，推动党的二十大精神基层宣讲“接地气、聚人气、零距离、有温度”，使党的二十大精神在群众心中“落地生根”。

## 70余名宣讲员 从自身视角唱响时代赞歌

做好新时代基层理论宣讲，关键在人。今年以来，“翔来讲”思政教师宣讲团从包括学校在内的社会各界选拔宣讲员共计70余人，并通过“1+9+N”的形式，将宣讲团队伍分设为1支总队、9

支分队和N支小队。宣讲员们每个月都会深入翔安区的9个乡镇，把“讲道理、讲历史、讲成就”结合起来，创新丰富宣讲载体和形式，实现宣讲全覆盖、常态化、固定化。

有26年从教经验的宣讲团副团长郭水来，通过生动有趣的对话和循循善诱的解答，和现场群众迅速“打成一片”，带大家深入感受党的二十大精神“民生温度”；曾是厦门歌舞剧院女高音歌唱家的邱义娟，通过大量折射历史意蕴、彰显信仰力量的优秀音乐作品，让理论学习“声”入人心；洪景惠是土生土长的马巷人，她用通俗易懂的闽南方言，将专题党课与群众喜闻乐见的“乡音土语”结合起来，为大家带来一场“精神盛宴”……宣讲团成员从自身视角出发，利用周末假期、主题党日等时间，促使时代精神、翔安故事以答嘴鼓、文艺唱演等群众喜闻乐见的形式“飞入寻常百姓家”。

## 132个宣讲课题 形成“百师百讲”宣讲菜单

“我们宣讲团的专题党课有多种形式，每位老师的宣讲内容基本上都不止一个主题。”宣讲团成员蔡翠珍介绍，为了让党史学习教育活起来，每位老师的专题党课都独具特色。

据介绍，“翔来讲”思政教师宣讲团已打磨推出132个宣讲课题，形成“百师百讲”宣讲菜单，将政策理论知识结合工作实际，通过一个个鲜活的故事，让群众在轻松愉悦的氛围中汲取理论知识的力量。截至目前，宣讲团已常态化开展宣讲400余场，掀起了翔安区“文明培育”的新热潮。

值得一提的是，翔安区“翔来讲”思政教师宣讲团还实施“青蓝结对”计划，通过郭建居、郭水来等一批宣讲“名嘴”带徒授艺，以“头雁领飞”“传帮带教”的方式，开展观摩交流、经验分享、讲演沙龙等活动，不断提高整体宣讲水平和宣讲技能。

宣讲“名嘴”让党的二十大精神在群众心中“落地生根”。



厦门市红十字会：

## 同日护送两名患病台胞返金

晨报讯(记者 朱海钰)昨日上午，随着厦金“小三通”客轮“迅安号”和“金星6号”相继启程，2名患病台胞在两岸红十字组织的护送下顺利返回金门。这是自1月7日厦金“小三通”客运航线复航之后，两岸红十字组织通过厦金航线“红十字生命救护绿色通道”开展的第19、20次人道救援。

据悉，此次返回金门的两位台胞分别是台商张先生和台胞丁先生，台商张先生73岁，台胞丁先生78岁。张先生长期在大陆做生意，于今年7月突发不适被送医治疗，经医生诊断为脑梗死、肺部感染等多种疾病，所在商会紧急联系两岸红十字组织，希望将张先生接回台湾做进一步的治疗。今年7月，台胞丁先



市红十字会工作人员护送台胞登上客轮。记者 朱海钰 摄

生从台湾来到大陆旅游，其间因发热后长期气喘被送医治疗，其家属联系到了两岸红十字组织，希望通过厦金航线“红十字生命救护绿色通道”帮助丁先生返回台湾。11月22日，厦门市红十字会接到金门红十字组织来函

后积极行动，在了解相关情况后立即给予回应并协调办理。

据了解，自2001年1月2日厦金航线开通以来，两岸红十字组织通过“红十字生命救护绿色通道”已为两岸同胞提供了338起358人的人道援助。

## 为老年幸福生活“加码”

海沧区社会福利中心正式开业

晨报讯(记者 许悦)“家门口就有这么高规格的福利中心，很不错。”市民李女士说。近日，海沧区社会福利中心(海沧溢佰养老中心)正式开业。这是海沧探索构建养老服务体系浓墨重彩的一笔，将为居民老年幸福生活“加码”。

据悉，该中心位于海沧区海达南路西侧、沧林三路北侧，建筑面积约1.5万平方米，占地面积约6600平方米。中心由海沧区政府投资兴建，建发房产投资翻新升级，以老年人养老服务为主，兼作老年人文艺活动、健康管理、日间照料等场

地。中心紧挨厦门市海沧医院，引进建发溢佰养老中心核心团队负责运营。

当天，中心还与海沧区残疾人联合会、嵩屿街道、海沧区老年大学、海林社区、市海沧医院、厦门弘爱医院、集美大学、厦门城市职业学院等单位举行共建签约仪式。“弘爱医院和市海沧医院将为中心开启绿色通道，我们也会定期请专家巡诊。”建发康养公司介绍，未来将全面整合共建单位资源，进一步满足入住长者医疗服务、文娱活动等需求，并为培育优秀养老服务人才提供平台。

厦门市评出首届基层党建创新案例

## “渐美模式”荣获二等奖

晨报讯(记者 沈炜姗)近日，由厦门市委组织部主办的“党建添动能 创新激活力”——厦门市首届基层党建创新案例成果展示交流活动在广电中心举行，现场评出厦门市首届基层党建创新案例一等奖11个、二等奖19个、三等奖40个。

其中，海沧街道渐美村《党

建赋能，渐行渐美，打造全国文明乡村样板》案例荣获二等奖。据介绍，近年来，渐美村聚焦基层治理、民生需求、共治共享，广泛凝聚村民合力积极探索乡村文化振兴之路，以党建赋能基层治理，为打造“宜居、宜业、智慧、和谐”的现代化社区提供了可复制、可参考的“渐美模式”。

## 池王文化论坛在翔安举办

晨报讯(记者 陈丽)近日，首届海峡两岸(厦门)池王文化论坛在翔安马巷街道举行。

本届论坛以“共承池王文化，同系精神纽带”为主题。活动现场，池王祖庭文化研究院揭

牌成立，相关领导登台为池王祖庭文化研究院第一届理事会成员颁发聘书。

据了解，池王信俗是福建省省级非物质文化遗产之一，位于翔安马巷的元威殿是池王开基

祖庙，信众遍及全球，拥有2500多座分炉，仅在台湾就有超过700万信众、800座分炉。2024年1月2日，翔安还将举办“池王爷叙缘大会”，届时两岸信众将共同举行传统祭祀盛典。